

## Solemne apertura del curso académico en toda España

### Discursos de los ministros de Educación Nacional y de Asuntos Exteriores en las Universidades de Valencia y Deusto, respectivamente

**EN VALENCIA**  
VALENCIA.— El ministro de Educación Nacional, camarada Ibañez Martín, ha presidido la solemne apertura de curso en la Universidad de Valencia. A las diez de la mañana, el ministro de Educación Nacional marchó a la capilla de la Virgen de los Desamparados, Patrona de Valencia, donde ha rezado y besado después la mano de la imagen. A continuación, acompañado por los directores de Enseñanza Media, señor Ortiz Muñoz y de Bellas Artes, Marqués de Lozoya, y de las demás personalidades que le han acompañado desde Madrid, marchó a la Universidad, donde fue recibido por las primeras autoridades militares, civiles, eclesiásticas, académicas y jerarquías de Valencia y numerosas personalidades. Penetró el camarada Ibañez Martín en la capilla de la Universidad, que se inauguraba hoy, en la que ofició una misa del Espíritu Santo. El ministro pasó después al paraninfo, donde tuvo lugar la solemne sesión inaugural.

Primeramente habló el jefe del Frente de Juventudes del distrito universitario camarada Cerezo.

A continuación, el catedrático de Derecho Mercantil de la Facultad de Derecho, don Ricardo Mar, leyó su discurso que versó sobre «la situación anormal del comercio y sus soluciones legales».

Seguidamente, se efectuó el reparto de premios, que entregó el ministro, y después, el rector de la Universidad señor Rodríguez Fornos, pronunció unas palabras en las que elogió la labor del ministro y del nuevo régimen en materia de enseñanza, comparándola con la de épocas anteriores.

Después procedió a entregar al ministro el pergamino que contiene el título de hijo predilecto de la Universidad.

### Discurso del Ministro de Educación Nacional

VALENCIA.— En el discurso pronunciado en el acto de inauguración del curso académico, el ministro de Educación Nacional, señor Ibañez Martín, comenzó expresando su júbilo por la rotunda realidad en que ha convertido las promesas, lo que ha sido debido a la existencia en un clima de reposo y seguridad interior, de confianza en el propio esfuerzo y de fe en los destinos de España, que nos está labrando la mano del Caudillo.

Hace a continuación el señor Ibañez Martín un recuento de lo que ya está logrando y maduro en materia cultural.

Fue nuestro propósito inicial—reconstruir la universidad en el orden del espíritu, afianzándola sobre un recto sentido católico e inyectando en sus venas el fervor de exaltación patriótico de nuestro Movimiento; todo ello sin olvidar la adecuada modernización de los procedimientos y el deseo de adaptar el ritmo al de las instituciones culturales más avanzadas del mundo.

Seguidamente, el ministro puso de relieve la importancia de la obra legislativa, llevada a cabo en el último año en el ámbito de la Educación Universitaria.

Se refiere de modo concreto a los colegios mayores, a la formación religiosa de los estudiantes, a su formación política y a la educación física como postulados de la nueva concepción de la Universidad.

Expone los planes de las siete Facultades—las cinco tradicionales se ha venido a unir la de Veterinaria y la de Ciencias políticas y económicas—y declara que en cuanto se ha hecho late la consigna férrea, ambiciosa y sublime del inolvidable maestro Menéndez Pelayo: «Renacionalizar la ciencia española».

Otra tarea recogida, asimismo, del sagrado legado de Menéndez Pelayo, es la de volver nuestros ojos a la América española. A este fin, en las Facultades de Letras de Madrid y de Sevilla, se ha creado la sección de historia de América, y en todas las Facultades de Letras, en el período de estudios comunes, habrá también una cátedra de esta misma disciplina. En las secciones de lenguas románicas se estudiará la literatura hispanoamericana.

Anuncia el Sr. Ministro nuevas leyes y proyectos sobre régimen económico de las Universidades, sobre su organización administrativa, sobre disciplina académica, sobre el

El ministro de Educación Nacional pronunció seguidamente un discurso que fué interrumpido frecuentemente por las ovaciones y, al final, el público contestó con todo entusiasmo a los gritos de ¡Arriba España! y ¡Viva Franco!, que pronunció el ministro.

El camarada Ibañez Martín fué obsequiado después por la Universidad con una comida, en los viveros municipales.

### Discurso del Ministro de Asuntos Exteriores

co; en este sentido, se ha duplicado el sueldo de ingreso del catedrático con relación al que percibía en 1939. Se ha incrementado, hasta duplicarla, la gratificación que recibía por las funciones docentes acumuladas y, merced al sistema de distribución de tasas, se ha llevado una mejora que, por término medio, supone el aumento del cincuenta por ciento del sueldo a todos los catedráticos españoles de la enseñanza superior.

Presenta como perspectiva del actual panorama universitario la tarea misionera concreta de iluminar el mundo interior de cada hombre, llevando a lo más hondo de su espíritu el germen de esa vida y fecunda responsabilidad que habrá de sentir sobre sí la minoría rectora del Estado futuro. Ahora es cuando hay que afirmar más que nunca la serena y exacta estabilidad de la función universitaria.

El ministro de Educación Nacional terminó diciendo:

Porque es grandiosa y terrible la responsabilidad de este servicio, en el umbral de un curso que empieza, la Universidad española, ante el testimonio implacable de la historia, renueva hoy, con el pensamiento puesto en Dios, en España y el Caudillo, sus votos más solemnes de trabajo y de finalidad.

¡Arriba España! ¡Viva Franco!

Las invocaciones fueron contestadas unánimemente por los circunstantes.

**EN DEUSTO**  
BILBAO.—A las diez de la mañana, se celebró la apertura de curso en la Universidad de Deusto. Presidió el ministro de Asuntos Exteriores, señor Lequerica, que a su llegada al citado centro fué recibido por el rector, P. Izaga, y todas las jerarquías y autoridades provinciales.

Durante la misa del Espíritu Santo, que se celebró en la capilla de la Universidad, pronunció una plática el P. Toni, director del «Mensajero del Corazón de Jesús».

Antes de la ceremonia de apertura, el ministro y demás personalidades, se detuvieron unos momentos ante el monumento al Hermano Arate, portero de la Universidad hasta su fallecimiento en 1929, que murió en olor de santidad.

La ceremonia se verificó en el salón de actos de la Universidad, que estaba totalmente lleno de ex-alumnos y alumnos. El ministro, a su llegada, fué recibido con una prolongada ovación. Después de ser leído la memoria del curso anterior, el rector de la Universidad pronunció unas palabras de salutación al señor Lequerica, quien a continuación pronunció el siguiente discurso.

### Discurso del Ministro de Asuntos Exteriores

Recoge el hecho de que la tradicional concepción española del Estado que enseñaron siempre los jesuitas, cuyos grandes escritores tanto contribuyeron a formar, ha reanunciado ahora en el régimen creado y encarnado por el Generalísimo Franco. Nuestro Estado ha vuelto a ser católico en sus fundamentos y su substancia. Ello le da un contenido y al mismo tiempo le marca sus supremas limitaciones, que son

las nacidas de la ley moral y la verdad revelada. La concepción del Estado como fin en sí y capaz de hacer prevalecer sus intereses sobre las demás finalidades superiores del hombre no existe en España. Este Estado católico ha sustituido la razón de Estado por «las razones del Estado». Tirso de Molina decía «que no hay más razón de Estado que la de servir a Dios». Quienes preguntan todavía si España, en su organización política, pertenece a un sistema de autoridad absorbente capaz

### OFRENDA DE LA FALANGE A BELGICA

El Ministro Secretario General del Movimiento ha hecho entrega de dos millones de pesetas al Delegado de la Cruz Roja belga

El acto ha tenido carácter íntimo y sencillo

MADRID.— En el despacho del ministro Secretario General del Movimiento, camarada José Luis de Arrese, se ha celebrado esta mañana la entrega de un donativo, consistente en dos millones de pesetas, al Delegado General de la Cruz Roja belga, para España, M. G. Marquet. Al acto asistieron, con el Ministro Secretario General del Movimiento y M. Marquet, los Vicesecretarios de Secciones, camarada Valdeón Larrañaga, y de Obras Sociales, camarada Fermín Sanz Orrio; Delegado Nacional del Servicio Exterior, camarada Blas; Delegado Nacional de Justicia y Derecho, camarada Gistau; Gobernador civil y Jefe Provincial del Movimiento, camarada Carlos Ruiz, y los siguientes jefes nacionales de Sindicatos: De Ganadería, Marqués de Fonterra; de Cereales, camarada Gómez Treviño; Textil y de la Piel, camarada Arcadio Carrasco; de Industrias Químicas, camarada Juan Antonio Parera; de Hostelería, camarada Juan Antonio Bolin; del Oilvo, camarada Dionisio Martín; de la Vid, camarada Fernández Bobadilla; de Alimentación, camarada García Rucho; de Frutos, camarada Rafael Cavestani, y de la Pesca, Marqués de Valterra.

La entrega tuvo carácter íntimo. Con sencillas palabras, el Ministro Secretario General del Movimiento explicó la significación del acto. «Es la Falange—dijo—que siente profundamente el dolor del pueblo belga y sufre presurosa y solicita a remediarlo. Habló de la tradicional amistad de las dos naciones, haciendo votos no sólo porque continúe, sino porque se incremente y estreche aún más. Añadió que había pedido la cooperación de los Sindicatos, y se hallaba plenamente satisfecho al ver que todos han rivalizado en prestar la ayuda, considerando como un honor demostrar esta amistad de siempre del pueblo español hacia el belga. A continuación, el Delegado Nacional de Justicia y Derecho, camarada Gistau, leyó las materias y cantidades que los Sindicatos de la Falange ofrecen.

Por último, M. Marquet, presidente de la Cruz Roja belga, agradeció la ofrenda que a Bélgica hace la Falange por medio del señor Ministro Secretario General del Movimiento. Manifestó parecerle un sueño esta ayuda que recibirán los niños belgas, y recordó que el hijo del Rey fué en determinada ocasión declarado por España huésped de honor. Aludió a las frases de aliento escuchadas de labios del jefe del Estado, Generalísimo Franco; de su esposa, doña Carmen Polo; del Ministro Secretario General del Movimiento, camarada José Luis de Arrese, y de otras varias altas jerarquías, así como de todos los Sindicatos españoles, quienes siempre contestaron a sus peticiones humanitarias. Evocó las columnas de santones con la bandera de la Cruz Roja transportando la ayuda que España llevará

## El desenvolvimiento comercial entre España y Chile

### Declaraciones del Embajador chileno en Madrid

MADRID.— Un telegrama de la agencia «E. F. E.», fechado en Santiago de Chile, nos ha traído la noticia de que los barcos españoles reanudarán en breve sus viajes a Chile, con lo que espera una intensificación del intercambio comercial entre ambos países. Con objeto de ampliar esta información, hemos visitado al embajador de Chile en España, don Hernán Figueroa Anguita, quien al conocer nuestro propósito, nos ha manifestado:

«Es satisfactorio para mi establecer que el curso de la sconvenciones mantenidas desde hace tiempo con los excelentísimos señores ministros de Asuntos Exteriores e Industria y Comercio, señores Lequerica y Carceller; con el director del Instituto de Moneda extranjera, señor Huete, y con el subsecretario de la marina mercante, señor Rotaesche, indica que llegaremos muy pronto a un mayor desenvolvimiento comercial entre España y Chile. Dado el muy buen deseo que he podido constatar en mis conversaciones con las personalidades nombradas, abrigo la mejor esperanza que el hecho que puede afirmarse ya como cierto de la reanudación de los viajes de los barcos españoles a las costas chilenas aportaría, como es lógico, un mayor volumen de materias a intercambiar entre

## OFRENDA DE LA FALANGE A BELGICA

El Ministro Secretario General del Movimiento ha hecho entrega de dos millones de pesetas al Delegado de la Cruz Roja belga

El acto ha tenido carácter íntimo y sencillo

MADRID.— En el despacho del ministro Secretario General del Movimiento, camarada José Luis de Arrese, se ha celebrado esta mañana la entrega de un donativo, consistente en dos millones de pesetas, al Delegado General de la Cruz Roja belga, para España, M. G. Marquet. Al acto asistieron, con el Ministro Secretario General del Movimiento y M. Marquet, los Vicesecretarios de Secciones, camarada Valdeón Larrañaga, y de Obras Sociales, camarada Fermín Sanz Orrio; Delegado Nacional del Servicio Exterior, camarada Blas; Delegado Nacional de Justicia y Derecho, camarada Gistau; Gobernador civil y Jefe Provincial del Movimiento, camarada Carlos Ruiz, y los siguientes jefes nacionales de Sindicatos: De Ganadería, Marqués de Fonterra; de Cereales, camarada Gómez Treviño; Textil y de la Piel, camarada Arcadio Carrasco; de Industrias Químicas, camarada Juan Antonio Parera; de Hostelería, camarada Juan Antonio Bolin; del Oilvo, camarada Dionisio Martín; de la Vid, camarada Fernández Bobadilla; de Alimentación, camarada García Rucho; de Frutos, camarada Rafael Cavestani, y de la Pesca, Marqués de Valterra.

## El Embajador de Inglaterra ha marchado a Londres

### Ha sido el único pasajero en el primer vuelo experimental comercial sin escalas Madrid-Londres

MADRID.— El embajador de la Gran Bretaña, vizconde de Templewood, ha marchado en vuelo directo para Londres, esta mañana. Tiene por objeto su viaje posesionarse de su escudo en la Cámara de los Lores. Lady Templewood se reunirá con su esposo dentro de unos quince días.

LONDRES.— El vizconde Templewood, embajador de Gran Bretaña en Madrid, ha llegado a Inglaterra. Era el único pasajero del avión de la British Airways Corporation, que ha realizado el primer vuelo experimental comercial, sin escala, de Madrid a Londres. El aparato llegó al aeródromo de destino con una diferencia de cinco minutos con respecto al horario previsto.—(Efe.)

LONDRES.— El embajador de la Gran Bretaña en España, lord Templewood, antes de abandonar Madrid en el primer avión que hace el vuelo directo de la capital española a Londres, ha declarado que en el año 1940 se llegó ya a un acuerdo acerca del servicio aéreo entre España e Inglaterra; pero que tuvo que suspenderse por la guerra. Expresó también la esperanza de que el fin del relativo aislamiento geográfico de España conduciría a una mejor comprensión entre las dos naciones. Terminó subrayando que esperaba que las comunicaciones aéreas en la post-guerra se realizarán sobre una base de la más completa reciprocidad.—(Efe.)

## LOS ALIADOS AVANZAN AL NORTE DE AMBERES

### Al Suroeste de Metz tropiezan con mucha resistencia alemana

CUARTEL GENERAL DEL CUERPO EXPEDICIONARIO ALIADO.— El parte oficial dice hoy día:

«Al Norte de Amberes, las fuerzas aliadas expulsan al enemigo del perímetro de los puertos. Cappellen y Stabroek están en nuestras manos. Hemos avanzado más al norte y al noroeste de Turhout, y también al norte de Poppel y Baarle-Nassau. La conquista de Hilvarenbeek nos ha colocado a menos de 8 kilómetros de Tilburg. Al sur de Arnhem, nuestras tropas han ganado algún terreno en dura lucha. Al este del saliente en el sector de Overloon, progresamos lentamente y nuestros movimientos se ven entorpecidos por el terreno pantanoso y la resistencia enemiga. La infantería aliada, apoyada por tanques, efectúa progresos lentos cerca de Ubach, al norte de Aquisgrán, contra fuerte oposición de armas cortas, morteros, cañones antitanques y artillería. Un ataque blindado alemán ha sido rechazado por nuestra infantería cerca de Herbach.

Al Suroeste de Metz, nuestras tropas luchan dentro del perímetro de Fort Driant y tropiezan con mucha resistencia por parte del enemigo, que se defiende encarnizadamente desde reducidos fortificados y posiciones subterráneas, más al Sur, hemos rechazado un contraataque alemán cerca de Sivre, al Norte de Nancy. En el sector de Epinal, hemos efectuado ganancias locales al Suroeste de Saint Ame. En otros puntos, el enemigo ofrece mucha resistencia. Al Oeste de Belfort hemos reducido el nudo de resistencia enemigo en Ronchamp.

En Dunquerque ha sido concertado una tregua para que la población civil pueda ser evacuada.

Bombarderos pesados, con escolta de cazas, atacaron submarinas y cobertizos para sumergibles en Bergen, durante el día de ayer. No ha regresado un bombardero.—(Efe.)

LONDRES.— Dos metros de agua cubren, en algunos puntos, la superficie de la isla de Walcheren, dice el reconocimiento aéreo de la aviación táctica belga. Es posible que dentro de pocos días esté completamente inundada, a excepción de la periferia, a la que forzosamente habrá de acogerse la guarnición alemana.—(Efe.)

LONDRES.— Fuerzas blindadas del primer ejército norteamericano han conquistado hoy el pueblo alemán de Beggenstorf, situado a unos tres kilómetros al Este de Ubach, según anuncia la agencia Reuters.—(Efe.)

Es necesario que el pueblo participe en las tareas del Estado soportando no sólo sus necesidades sino también sus aspiraciones. Esto son las Elecciones Sindicales, en las que participarán el día 22 de octubre los obreros y los empresarios de toda España.

## La IV FERIA NACIONAL de Aragón

Desde que la guerra mundial se inició, sembrando dolor y muerte por tantos y tantos pueblos, España, neutral porque así lo exigían su espíritu y su conveniencia, rotas por el imperativo de la terrible y extensa contienda las relaciones comerciales entre las naciones, nuestra Patria, aún convaleciente de los estragos que las hordas rojas le causaron, tuvo forzosamente que valerse por sí misma. Y como ganó la guerra de liberación, en la que para lograr la victoria tuvo que crear, por sí misma, los poderosos medios precisos para alcanzar el triunfo, también ganó la paz valiéndose exclusivamente de sus propios medios, demostrando así al mundo la excelencia de su régimen, el genio del Caudillo y la potencialidad material y de trabajo de España.

Aislada nuestra Patria y afectada en su desenvolvimiento económico por la contienda presente, termina ya, podemos decir, una etapa difícil, que concluye con un balance que claramente demuestra el gigantesco esfuerzo material desarrollado en estos años, sólo en la producción, sin más materia prima que la nuestra y sin mercados para la exportación. Por la acertada política exterior del Caudillo y merced a la vigorización de la marina mercante nacional, España—repetimos—finaliza la etapa de aislamiento económico impuesto por la guerra. Y la finaliza, insistimos, con magnífico triunfo claramente reflejado actualmente en la IV FERIA NACIONAL de Muestras de Aragón, inaugurada solememente en Zaragoza el 30 del último septiembre.

La FERIA de Muestras zaragozana, de trascendencia nacional, es magnífica expresión del progreso de la producción industrial y mercantil española. En ella tienen su representación, con Aragón, todas las provincias. La representación oficial es abundante y excelente, concurren además de los Ministerios de Marina y Ejército, diversos departamentos con valiosas instalaciones donde se resume la labor realizada. Envidiables y particulares de todos los lugares de la Patria de importancia comercial e industrial, han aportado las muestras de sus buenos avances que repercuten notoriamente en beneficio de la Economía Nacional.

En resumen, la IV FERIA Aragonesa constituye un alarde del esfuerzo continuamente superador de los técnicos, empresarios y obreros españoles, expone ante de lo que hemos sido capaces en esos cuatro años de aislamiento forzoso y magnífica promesa de lo que se ha de realizar para la mayor gloria y provecho de la Patria.

## Desembarcos aliados en territorio griego

### Han ocupado Patras, en el Peloponeso septentrional

### En Italia siguen progresando hacia el Po

CUARTEL GENERAL ALIADO EN EL MEDITERRANEO.— El comunicado oficial del día de hoy dice:

«En su avance hacia el valle del Po, las tropas americanas y británicas del V ejército han obtenido considerables progresos, a pesar de la encarnizada resistencia enemiga. Los americanos han conquistado el Monte Venere y luchan duramente a mil metros al sur de Lelano, importante nudo rutero en la carretera principal Bolonia-Florencia, en el sector siriático Tropas indias del VIII ejército han limpiado de enemigos el pueblo de Sandonato.»

ROMA.— Radio Roma ha difundido una orden del general Alexander a los guerrilleros en el norte de Italia, instándoles para que entorpezcan la retirada alemana a por todos los medios a su alcance.

«Ha llegado el momento—dice la orden—para demostrar nuestro valor y coraje y liberar a Italia de una vez para siempre, del invasor. No sólo debéis cometer actos de sabotaje, sino que debéis impedir que los alemanes los cometan a su vez. No permitid que el enemigo cruce los Alpes. Los que estáis en el Valle del Po tenéis el deber de impedir que los alemanes crucen el río. Destruid los puentes y ferrocarriles que conducen a Alemania en las regiones de Venecia y Gúliu.»

ROMA.— Un comunicado especial del Cuartel General de la aviación balcánica allada dice:

«Unidades de las fuerzas de tierra del Adriático se hallan ahora en algunas islas griegas y en la metrópoli, y están en contacto con el enemigo. Los desembarcos se han efectuado por aire y por mar. Las tropas penetraron en Patras, en el Peloponeso septentrional, durante la noche del 3 al 4 de octubre. Nuestra artillería sigue hostigando las comunicaciones y baterías enemigas en Yugoslavia, frente a la isla de Braç.—(Efe.)»

CUARTEL GENERAL ALIADO EN EL MEDITERRANEO.— «La conquista de la ciudad griega de Patras, después de los desembarcos marítimos y aéreos en el Adriático, significa la liquidación de una de las últimas fortalezas alemanas del Peloponeso, se declara oficialmente.

Los comandos británicos que operan en diversos puntos de la costa de más de 1.000 kilómetros (dado lo recortado de la misma), que se extiende desde la isla de Braç (Brazza), a la de Citeres (Kythira), han sido combatidos por los alemanes, principalmente, al pare-

## El mensaje de contestación del Ayuntamiento madrileño al de Santiago de Chile

MADRID.— En el Ayuntamiento han facilitado esta mañana el texto del mensaje que la Corporación corresponde al que le envió la Municipalidad de Santiago de Chile y que fué entregado, días pasados, por el ex-alcalde de aquella capital, don Augusto Vicuña.

El texto del documento del Ayuntamiento de Madrid dice así:

«Excmo. Sr.: El saludo de la nobilísima ciudad de Santiago de Chile, cuya Alcalidía tan dignamente ostenta V. E., ha hecho vibrar de emoción fraterna el espíritu del pueblo de Madrid y de su Concejo. Llegó a nosotros con la sencillez de las cosas cuyas raíces, perennemente vivas en el fondo de nuestros corazones, florecen, de pronto, claras y sinceras, España, y la América que de ella

# INFORMACION LOCAL

## SECCION RELIGIOSA

### Mañana, Primer Sábado de mes

#### LA GRAN PROMESA DEL CORAZON DE MARIA

Dijo así la Santísima Virgen en Fátima a su confidente María Lúcia: «Yo prometo asistir en la hora de la muerte con las gracias necesarias para la salvación a todos los que el PRIMER SABADO DE CINCO MESES CONSECUTIVOS se confiesen, comulgasen, recen la tercera parte del Rosario y me hagan compañía durante 15 minutos, meditando los misterios del Rosario, con el fin de ofrecerme reparación».

**COLEGIATA.**—Mañana, sábado, primero de mes, cultos mensuales en honor a la Santísima Virgen de Valvanera, Comunión reparadora y meditación, para ganar las gracias prometidas a los que, según el mensaje de Fátima, honren a la Madre de Dios durante cinco primeros sábados consecutivos.

**EN SANTIAGO.**—Misa de Comunión a las ocho con ejercicios y meditación. Al final la Salve. Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario, meditación, consagración al Inmaculado Corazón de María, reserva y Salve.

**EN SAN BARTOLOME.**—Misas de Comunión, a las siete y ocho y media. Por la tarde, a las siete, meditación.

**IGLESIA DE PP. CARMELITAS.**—A las siete y media, misa sabatina, seguidamente, Comunión reparadora. Por la tarde, a las siete y media, misa de la Virgen de la Salud, con la Salve solemne carmelitana.

**ASOCIACION DE HIJAS DE MARIA.**—Mañana, sábado, en la iglesia de San Bartolomé, se celebrarán a las nueve de la mañana y ocho y cuarto de la noche, las «Sabatinas» de costumbre, en honor de la Santísima Virgen y para pedir una paz cristiana, según el deseo insistente del Papa.

Acudid con la medalla a la hora que voluntariamente os hayáis comprometido.

Esta tarde, a las siete y media, dará comienzo el ensayo de motes religiosos, en el salón de la Residencia, Rodríguez Paterna, 9. No faltéis ninguna.

El próximo domingo, será la función mensual obligatoria para todas las asociadas.

**LA GRAN PROMESA.**—El Corazón de Jesús, nos ofrece a todos por medio de la Gran Promesa, la entrada para la Mansión de la eterna dicha. Esta entrada debe estar bellada por las Nueve Comuniones de «Los nueve primeros viernes».

Dichoso el que preparado con una limpieza de alma, se dice con una sincera confesión, acude a las oficinas de la Sagrada Eucaristía, para dar a Jesucristo un abrazo de amigo fiel, no de traidor, pidiéndole en retorno lleno de humilde confianza para el cumplimiento de la «Gran Promesa» imprima en él el primer sello de salvación. Si esto hace cada primer viernes de los nueve seguidos, al terminar podrá decir íntimamente convencido:

«El ciclo es mío, ya estoy salvado por la Misericordia del Corazón de Jesús. Y cuando levante sus ojos al Firmamento y le vea tan espacioso, majestuoso e inmenso, estallando su pecho de satisfacción y alegría».

gría podrá exclamar: «Esa es mi posesión eterna, mi Patria donde seré feliz para siempre».

El rico con todos sus millones que al fin a la hora de la muerte los tiene que dejar, no será tan afortunado como el que fundando su confianza y persuasión en la promesa divina, espera el fin de su vida para tomar posesión de la herencia infinita y disfrutarla para siempre, en medio de venturas incomprensibles, preparadas por la omnipotencia, grandezas, sabiduría y bondad de Dios para los que han creído en su Amor y con buena voluntad cumplido las facilísimas condiciones que pedía para ganar su gran promesa.

Cristiano, aunque no seas más que de nombre: Hoy, «Primer viernes», es día de amnistía y misericordia por parte del Corazón de Jesucristo y de agradecimiento y reparación por parte nuestra.

Resúmate y acércate a El sin temor, aunque te veas plagado de miserias, y si le has ofendido muchas veces, otras tantas dile como San Pedro arrepentido: Señor, tú sabes que te amo... Haz la prueba y verás como te sientes perdonado, satisfecho y feliz con la bendición de Dios en tu alma.

**INSPECCION DE ENSEÑANZA PRIMARIA DE LA PROVINCIA.**—Esta Inspección, secundando gustosamente los deseos expresados por la Dirección General de Enseñanza Primaria, hace un llamamiento a todos los maestros de las escuelas tanto nacionales como privadas, para que contribuyan fervorosamente a participar en la gran jornada misionera del domingo mundial para la Propagación de la Fé.

Se tendrán muy presentes las directrices marcadas en la circular que con ocasión de la misma fiesta publicó el año pasado esta Inspección. Sin abandonar los programas y horarios establecidos, la labor escolar, durante la semana del 15 al 21 de octubre, girará alrededor del tema «La Propagación de la Fé».

## ESCUELAS Y MAESTROS

**INSPECCION DE ENSEÑANZA PRIMARIA DE LA PROVINCIA.**—Esta Inspección, secundando gustosamente los deseos expresados por la Dirección General de Enseñanza Primaria, hace un llamamiento a todos los maestros de las escuelas tanto nacionales como privadas, para que contribuyan fervorosamente a participar en la gran jornada misionera del domingo mundial para la Propagación de la Fé.

Se tendrán muy presentes las directrices marcadas en la circular que con ocasión de la misma fiesta publicó el año pasado esta Inspección. Sin abandonar los programas y horarios establecidos, la labor escolar, durante la semana del 15 al 21 de octubre, girará alrededor del tema «La Propagación de la Fé».

**CITACION**

«Se recuerda a todos los maestros y maestras que sirven escuelas nacionales en esta provincia, la obligación que tienen de presentar durante el actual mes de octubre, los presupuestos e inventarios por duplicado, para el próximo ejercicio de 1945».

«Se interesa la presentación en esta Sección Administrativa de la maestra doña Josefina Martínez Fernández, para hacerle entrega de su título de maestra interina».

**SECCION ADMINISTRATIVA DE ENSEÑANZA PRIMARIA**

Relación de los maestros opositores a ingreso en el Magisterio nacional que tienen la documentación incompleta y que han de completar antes del uno de noviembre próximo, siendo, en caso contrario, eliminados.

Don Samuel Eliz S. de Tejada, una póliza de 150 pesetas; don Pedro María Aizpín López, certificado de adhesión al Movimiento y avals de conducta; don Angel García Solana, sólo presenta certificado de adhesión al Movimiento; don Luis Gómez Barrón, certificado del Dispensario y póliza de 3 pesetas; doña Milagros Cervera González, certificado de religión; doña María Pilar González Bravo, certificado de adhesión al Movimiento; doña Idefonsa de Casas Fernández, certificado de adhesión al Movimiento; doña Feliciano Sáenz Rueda, certificado del Dispensario; doña Rafaela Sacristán Olarte, certificado del Servicio Social; doña María Jesús Salazar Fernández, certificada del S. Social y partida de nacimiento; doña Milagros Gutiérrez Velasco, certificado del Movimiento; doña Lorenza Sáenz García, certificado del Servicio Social; doña Ana Rosa Montero Ortiz, certificado de adhesión al Movimiento; doña María Rosario de la Iglesia Junquera, certificado del Dispensario; doña Micaela J. Alonso Barrios, sólo presenta certificado de estudios y hoja de servicios; doña Purificación Aguinaga S. de Pipaón, sólo presenta título, certificado de religión y hoja de servicios; doña Victoria Extramiana Cabezon, sólo presenta certificado de depósito, de Guardia civil y del párroco.

**PASTA DENTIFRICA CALBER**

Garantiza la belleza de tu dentadura

## Inauguración del Curso y bendición de la Capilla en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

A las once y media de la mañana tuvo lugar ayer la apertura solemne del nuevo curso académico 1944 a 1945 en el Instituto Nacional de Enseñanza Media.

Presidió la sesión de apertura el Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia, don Ignacio Sáenz de Tejada, en representación del Excmo. Sr. gobernador civil, retenido en delicadas atenciones.

Occupaban la presidencia y asientos de honor el Sr. coronel de la Caja de Recluta, en funciones de Gobernador militar interino; el Subjefe provincial del Movimiento, en representación del jefe provincial; el Excmo. Sr. Presidente de la Excmo. Diputación provincial; representante del Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda; representante del Sr. Alcalde de la ciudad; delegado provincial de la Vicesecretaría de Educación Popular; comandante jefe provincial de la Sección Feccionista de Falange Española Tradicionalista y de las JONS; representante del Sr. Coronel del Regimiento de Ballón; comandante representante de los Caballeros Mutilados; representante de centros docentes; Escuela de Trabajo y de Artes y Oficios, Normal de Maestros; HH. Ma-

ristas, PP. Escolapios; Claustro de Profesores del Instituto; profesores de la Escuela del Hogar y de Música del Instituto; Jefe de la Guardia municipal y general de Artillería Sr. Sánchez Pastorido.

En primer lugar, don Benjamín Salas, abad de la Colegiata, asistido por el profesor de Religión del Centro, don Jacinto Martínez, procedió a la bendición de los locales, espléndidos por cierto, habilitados para capilla, celebrándose a continuación la santa misa el también profesor de Religión, don José Millán, quien después del ofertorio, dirigiéndose al auditorio gloriosas palabras de San Ignacio: «Dios está en nosotros», agradeciendo al señor director y bendiciendo la legislación que tales satisfacciones ha sabido proporcionar en bien de la moral de los estudiantes.

Acto seguido, toda la concurrencia ocupó el amplio salón de actos, dando principio al acto académico.

El secretario don Félix Ros, dió lectura de la memoria del pasado curso 1943-1944 y al recorrer las efemérides del mismo dedicó sentidas palabras al profesor Sr. Noain, ya jubilado después de 38 años de profesorado y de los cuales 26 dedicó a la Juventud de Logroño.

A continuación pronunció breves palabras, lamentando la ausencia del querido Director del Instituto, don Calixto Terés, aquejado de larga dolencia y por ello retenido en cama.

Para finalizar, don Ignacio Sáenz de Tejada dirigió su autorizada palabra al auditorio sobre la aproximación que debe efectuar la juventud hacia Dios, suplicando oraciones por España y su Caudillo que nos proporcione vida tranquila, basada en la paz.

Terminaron los actos con la interpretación del Himno Nacional y los gritos de rigor dados por la presidencia.

Don Fermín Irigaray ejecutó durante la misa selectas composiciones en el armonium, y al final del acto académico acompañó el himno y dirigió el terceto.

El claustro del Instituto obsequió a autoridades e invitados con un lunch, exquisitamente preparado y servido por Escuela del Hogar.

## CENTROS OFICIALES

**Gobierno Militar**

**PRESENTACIONES**

Se interesa la presentación en este centro y negociado de Estado Mayor, del sargento de Infantería, don Félix Galilea Esteban, para enterarle de un asunto que le interesa, así como de don Andrés Pérez Pérez o persona interesada en el negociado de asuntos generales, para hacerle entrega de un documento relativo a concesión de pensión.

**Instituto Nacional de Previsión**

**CAJA ACIONAL DE SEGURO DE ENFERMEDAD**

**PAGO DE HONORARIOS MEDICOS**

Se pone en conocimiento de los señores facultativos adscritos a la Caja Nacional de Seguro de Enfermedad que pueden hacer efectivo el importe de sus honorarios correspondientes al mes de septiembre pasado, presentando al efecto el recibo de «Ingresos Profesionales» del talonario oficial.

Hasta el día 10 del actual podrán presentarse los señores médicos en la Delegación del Instituto Nacional de Previsión, Sagasta, 4, y pasado dicho día, se remitirá el importe a los interesados, previo envío por los mismos del recibo de «Ingresos Profesionales».

Este aviso se refiere a los médicos que perciban sus honorarios directamente de la Caja Nacional. Los adscritos a las entidades colaboradoras les percibirán de las mismas con arreglo a las instrucciones que por ellas les sean cursadas.

**EL SEÑOR**

## DON JESUS BUSTO FERNANDEZ

(Funcionario de Hacienda, jubilado)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 74 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

Su apenada hija, doña María Jesús Busto del Campo; hijo político, don Cecilio Ruiz de la Cuesta (redactor de NUEVA RIOJA); hermana, doña Felisa (ausente); hermanos políticos, don Emancipio Centeno, doña Presentación Garrido, doña Jesús, doña Petra, doña Juana y doña Agustina del Campo, don Gumersindo y doña Emilia Ocaña; primos, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a los piadosos actos que a continuación se detallan, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 6 de octubre de 1944.

**FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.**—HOY, viernes, a las ONCE Y MEDIA.

**CONDUCCION DEL CADAVER.**—HOY, viernes, a las DOCE Y MEDIA.

**IGLESIA PARROQUIAL.**—P. F. Carmelitas.

**CASA MORTUORIA.**—Gonzalo de Berceo, 15.

## AVISOS Y NOTICIAS

En el Observatorio se registraron ayer los siguientes datos: Presión máxima, 730'3; mínima, 726'5. Suavando. Temperatura máxima, 14 a las tres y veinte de la tarde; media, 8'8; mínima, 6'4 a las 6'50 de la mañana. Sol, cuatro horas y 20 minutos. Viento, Oeste. Lluvia, 1'6.

**RESTAURANTE ADELA**

EXCELENTE COCINA CALVO SOTELLO, 2. — Teléf. 16-06.

De la estación férrea de Cervera del Río Alhama, sita en el barrio de Valverde, unos individuos han robado dos fardos de alpargatas negras con un peso de 78 kilos.

Los ladrones se aprovecharon para efectuar el robo de no haber persona alguna por la noche en la citada estación.

**Crema para suavizar sus manos**

PERFUMERIA TORINO

El magnífico juego de labores que las Religiosas Adoratrices de nuestra capital rifaron el pasado día tres, en combinación con el sorteo de la Lotería Nacional, entre los beneficiadores de su obra, correspondió al número 3.043.

El poseedor de dicho número puede pasar a hacerse cargo del regalo.

**MUEBLES LIZARANZU**

Exposición, fábrica y oficinas Murrieta, 49 y 51. Teléf. 1774.

En Nájera, al intentar cruzar la calle del General Mola el niño de cuatro años Francisco Lozano Martínez, fué atropellado por la camióneta que guiaba Julián Martínez Valerio, causándole heridas graves.

El Sr. Martínez Valerio, que no pudo evitar el atropello, puso inmediatamente a disposición de la familia del desgraciado niño, un automóvil para trasladarlo a la capital.

**MARUJA**

HA ABIERTO AL PUBLICO LOS NUEVOS TALLERES DE PUNTO Y CONFECION

Hnos. MORAY, 11. Teléf. 11-02.

Dentro de breves días llegará a nuestra ciudad el delegado de dirección para Organización y Propaganda de la XIII Ferial oficial e Internacional de Muestras en Barcelona, quien visitará la Cámara de Comercio y principales industriales con el objeto de exponerles cuál será el alcance del próximo certamen que tendrá lugar en Barcelona, del 10 al 25 de junio próximo.

**"AVE-SANIL"**

En Grañón ha sido encontrado en un nogal, colgado de una cuerda por el cuello, el cadáver de José Urraca Corcuera, de 23 años.

**CRISTALES CASA BERGASA**

Del salón de cine, instalado en Ezcaray, ladrones, que debieron penetrar por una ventana, se apoderaron de 14 discos de gramola, 4 botellas de cerveza, tres de anís, una de coñac y de dos copas, todo ello valorado en 300 pesetas.

**BAULES MALETAS FUNDAS REPARACIONES BIENVENIDO GOMEZ**

FABRICA: CALVO SOTELLO, 16

Inesperadamente, por cuanto el día anterior había hecho su vida habitual, dejó de existir en las primeras horas del día de ayer, nuestro muy estimado convecino don Jesús Busto Fernández.

Era el finado, persona tan conocida como estimada en un gran sector de esta capital y muy numerosas asimismo las amistades de que disfrutaba conseguidas todas ellas por su trato amable y carácter servicial.

Durante muchos años prestó sus servicios en esta Delegación de Hacienda, en la que llegó a jefe de Negociado, hallándose en la actualidad jubilado por la edad.

La triste noticia de su fallecimiento sorprendió ayer por inesperada, a sus amigos con igual pena a la que experimentarán sus relaciones de que fuera de la capital.

Descanse en paz y llegue a su apenada hija doña María Jesús Busto del Campo, hijo político, nuestro querido compañero de Redacción don Cecilio Ruiz de la Cuesta, hermana y demás familiares, la expresión sincera y profundamente sentida de nuestro pésame.

**URALITA**

CONCESIONARIO Rogello Berger

En el sorteo pro-ciegos celebrado ayer, resultó premiado el número 717.

Todos los cupones terminados en 17 están premiados con 250 pesetas cada uno.

Las misas que se celebren mañana, sábado, a las siete y media, en el altar del Carmen, a las ocho en el Mayor y a las nueve en el del Corazón de Jesús, de la Iglesia de Santiago, y a las que se diga en Viana (Navarra), a las nueve, serán aplicadas en sufragio del alma de DON CARLOS MANSANOS CARRASCO (q. e. p. d.), que falleció el 7 de octubre de 1943.

Su viuda e hijo agradecerán la asistencia.

**CREMA DE AFEITAR EXTRA**

Para PELUQUERIAS. Ventas en FABRICA: 11 Junio 15. T7. 1184

El pasado domingo se leyeron las primeras amonestaciones de la señorita Conchita Clavel con el joven Félix Garrido del Pozo, funcionario de la Caja de Previsión de Barcelona. La boda se celebrará en Logroño en fecha próxima.

Enhorabuena a los futuros esposos y familias.

**SUBASTA**

En la Casa Ayuntamiento, se subastará el próximo día 8, a las 12, la oruja de unas 50.000 cántaras de vino.—Entrens, 3 de octubre de 1944. El Alcalde.

En el Registro civil han sido inscritos los nacimientos de Jesús Javier Sanz Diez, Francisco Ochagavía Fernández, Carlos Villar Montero y José Fernando Mangado Arnedo; la defunción de María del Pilar Iturrizaga Gallea, de 17 años, de Logroño, y el matrimonio de Leopoldo González Alvarez con Marcelina Menchaca Sáenz.

**AVISO**

Se ruega a los poseedores de LIBRETTAS DE AHORROS expedidas por el BANCO URQUIJO VASCONGADO de Logroño y Nájera, las presenten si es posible dentro del mes actual, en las Oficinas del BANCO HISPANO AMERICANO continuadora de los negocios de la Sucursal que expidió la Libreta, para efectuar la anotación correspondiente

**Teatro Bretón**

MANANA SABADO GRANDIOSA COMPANIA DE CIRCO, nueva en Logroño, con

LOS 5 MENDEZ célebres payasos musicales.

RIBELTI en el salto de la muerte.

LOS 3 ENRIQUEZ acróbatas cómicos.

CESARIN, equilibrista.

JUANEY, contorsionista.

VIDAL y CESARRO payasos parodistas. Los colosos del chiste.

DIBELMONT, hombre mono? el hijo de Tarzán.

HERMANOS PUJIBERT, malabaristas.

GRAN ORQUESTA BRASIL.

EL CIRCO

de la emoción y de la risa con dos célebres parejas de payasos.

Los señores abonados que deseen sus localidades pueden recogerlas HOY, en taquilla, durante las horas de la función.

EL DOMINGO. DESPEDIDA. A las 4'30 de la tarde, FUNCION ESPECIAL, dedicada a los niños. PRECIOS REDUCIDOS.

**HOY-Teatro Bretón**

COMPANIA DE GRANDES ESPECTACULOS

**RAMBAL**

DESPEDIDA de la COMPANIA

Quinta de Abono

A las 7'15. A las 10'45.

Acostumbramiento Teatral

ESTRENO

**El prisionero de Zenda**

Gran espectáculo en DOS PARTES, divididas en 29 cuadros, versión escénica de la novela de ANTHONY HOPE, realizada por Federico Perfer y Eugenio Sanvicente Hurtado, y dirigida por ENRIQUE RAMBAL.

**HOY-Teatro Moderno**

CONTINUA desde las CINCO ESTRENO de la producción española

**ANA MARIA**

Personaje netamente español, una mujer de raza, de características inconfundibles, encarnado maravillosamente por la bellísima MARUJA TOMAS y secundada por ANTONIO IBANEZ, GUILLERMINA GRINN y MARIA BRU.

NO-DO n.º 91.

**HOY, VIERNES**

**CINEMA DIANA**

SESION CONTINUA DESDE LAS CINCO Y MEDIA

EXITO CLAMOROSO, de la sensacional película en colores naturales sistema AGFA-COLOR

**Las aventuras del barón Munchausen**

HANS ALBERS — BRIGITTE HORNEY — ILSE WERNER

En esta gran película — la mayor y la más costosa de las realizadas hasta ahora por la «UEFA» — se vive la vida arriesgada y aventurera de un hombre, su amor por el finado, la fantasía y los amores del Barón Munchausen, símbolo eterno de una aforzada de juventud impercedera, inspirado todo ello de una romántica narración alemana. — En Español.

LOS COLORES DE LA NATURALEZA, POETIZADOS!

Noticiero NO-DO número 91.

**Bicicletas "ORBEA" a plazos**

**La Logroñesa de Crédito**

MILICIAS, 7, 2.º TELEFONO 15-64

**Casa de Jesús García. Vara de Rey, 18**

**Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS**

Alivia el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y espasmo del estómago; borborigos y ayuda a las digestiones.

VENTA EN FARMACIAS

**Bodegas Franco Españolas**

Participa a los productores de uva que a partir del día 2 de octubre recibe el fruto en sus BODEGAS al precio de 0'75 kilo

**JOSE L. DE ARAUJO**

ALMACENES DE DROGUERIA

Productos químicos para la Vinicultura

METABISULFITO DE POTASA — ACIDO TARTRICO — ACIDO TANICO (TANINOS) — FOSFATO AMONICO.

Ventas al por mayor y detall

LABORATORIOS DE ANALISIS QUIMICOS, DIRIGIDOS POR TECNICOS FACULTATIVOS.

Pompas Fúnebres Pastoriza

**EL SEÑOR**

**DON JESUS BUSTO FERNANDEZ**

(Funcionario de Hacienda, jubilado)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 74 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

Su apenada hija, doña María Jesús Busto del Campo; hijo político, don Cecilio Ruiz de la Cuesta (redactor de NUEVA RIOJA); hermana, doña Felisa (ausente); hermanos políticos, don Emancipio Centeno, doña Presentación Garrido, doña Jesús, doña Petra, doña Juana y doña Agustina del Campo, don Gumersindo y doña Emilia Ocaña; primos, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a los piadosos actos que a continuación se detallan, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 6 de octubre de 1944.

**FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.**—HOY, viernes, a las ONCE Y MEDIA.

**CONDUCCION DEL CADAVER.**—HOY, viernes, a las DOCE Y MEDIA.

**IGLESIA PARROQUIAL.**—P. F. Carmelitas.

**CASA MORTUORIA.**—Gonzalo de Berceo, 15.

# Debate en los Comunes sobre los culpables de guerra

## En la lista británica--ha revelado Churchill--figuran los nombres de Hitler, Goering, Goebbels e Himmler

### El Embajador británico en Madrid -- dice Eden -- ha recibido garantías de que no se concederá a los culpables de guerra asilo en España

LONDRES.— El primer ministro Churchill, al ser preguntado hoy en la Cámara de los Comunes por los nombres de Hitler, Goering, Goebbels e Himmler figurados en la lista negra de criminales de guerra de la Gran Bretaña o de las Naciones Unidas, ha contestado: «En cuanto a la lista británica, particularmente, esos nombres figuran, pero no puedo hacer en este momento, declaración alguna acerca de la lista de las Naciones Unidas.»

El laborista Silverman, preguntó a Churchill a continuación si se tenía en cuenta que, según las estipulaciones de la Comisión de delitos de guerra, ninguna de esas personas podrían ser juzgadas por sus actos cometidos contra súbditos alemanes en Alemania, a lo que el primer ministro respondió: «Tenemos que considerar muchas naciones y obramos en contacto con muchos países. No hemos terminado todavía nuestra tarea y no estoy en condiciones de facilitar respuestas concretas con respecto a organizaciones internacionales.»

El conservador, Davison, hizo a Churchill la siguiente pregunta: «¿No es verdad que la Comisión está examinando estos crímenes a la luz de la llamada Ley Internacional? Si es así, no creo usted que, en vista de las circunstancias, deberíamos hacer caso omiso de la Ley Internacional tal como está concebida, y sentar unas bases definitivas sobre las que deberán castigarse estos casos en el futuro.»

«No me gustaría», respondió Churchill—hacer alguna declaración que pudiera interpretarse como un ataque a los amplios fundamentos de la Ley Internacional y no creo que haya ninguna necesidad apremiante de que yo diga más sobre ese tema.»

El laborista Mr. Gwynn, pidió a Churchill que le diera una garantía de que el siguiente artículo alemán sentaría contra la vida de alguna de esas personas, no sería considerado como un asesinato cualquiera, como en el caso del asesinato de Darlan.

Churchill contestó: «Ese me pide que dé garantías sobre una cuestión tan incierta y que está sujeta constantemente a acontecimientos imprevisibles.» (Efe).

LONDRES.— El ministro de Asuntos Exteriores, Eden, fue interrogado hoy en la Cámara de los Comunes sobre el problema de los criminales de guerra, ha declarado que el embajador británico en Madrid ha recibido del Gobierno español garantías de que no se concederá a los culpables de guerra asilo en España.

Eden aseguró al laborista, Barstow que el Gobierno británico estaba opuesto a la devolución a Italia de sus antiguas colonias. Barstow pedía garantías de que, en vista de que informes procedentes del Ministerio británico de Información habían anunciado que existía la posibilidad de que el Gobierno italiano consideraría como definitivamente terminado el Imperio italiano en África, a lo que Eden respondió en forma afirmativa.

El laborista Strauss, preguntó si se adheriría a la lista de criminales de guerra los nombres de los responsables de los actos que se han cometido contra los demócratas y antifascistas alemanes. «Los crímenes cometidos por alemanes contra alemanes», contestó el ministro—pertenecen a una categoría aparte de los crímenes de guerra y deben ser juzgados, por lo tanto, de otra forma. Tendremos que encontrar otros medios para castigar tales delitos.» (Efe).

LONDRES.— El Lord Chancellor, sir John Simon, ha hecho las siguientes declaraciones sobre los culpables de guerra durante un debate en la Cámara de los Lores:

«Aprovecho la ocasión para poner de manifiesto, de forma clara y patente, que no están justificadas las opiniones de muchos de que la lista de los culpables de guerra será aplicada también a los criminales que hayan inspirado y dirigido las mayores monstruosidades e infamias en el curso de esta guerra.»

Simon dijo a continuación que hacía esta declaración por encargo de lord Cranborne, y añadió que era posible que existiese algo de confusión consecuencia del informe redactado últimamente a base de observaciones hechas en los Estados Unidos. Afirmó, sin embargo, que Cordell Hull había aclarado todas las dudas al declarar que la omisión de algunos nombres en la lista negra de culpables de guerra no tenía en absoluto nada que ver con los planes aliados con respecto a Hitler y a sus satélites.

Al referirse seguidamente a las palabras del ministro laborista, lord Addison, que daban a entender que todo el mundo estaba confundido por los detalles de carácter técnico y jurídico, Simon, que había sido abogado, dijo lo siguiente:

«Los abogados, por lo menos los buenos abogados, no proceden de forma tan técnica y jurídica como creen muchos profanos. En mi opinión, sería un atropello contra la conciencia pública el tomar acción contra los que trabajan a las órdenes de los grandes criminales y no preocuparse por las medidas que debían adoptarse contra los mismos criminales.»

«Yo, que alego muchos culpables de que no son responsables de los

crímenes, sino que los cometieron bajo órdenes recibidas de sus superiores, no constituye ninguna defensa para los que hayan perpetrado crímenes que sabían perfectamente que eran crueles y no justificados, aunque, desde luego, no cabe duda de que los que ordenan los asesinatos y torturas merecen un castigo más fuerte que los que los llevan a cabo.»

El primero de noviembre de 1943, el primer ministro Churchill, el mariscal Stalin y el presidente Roosevelt, hicieron una declaración según la cual la cuestión de los culpables de guerra deben dividirse en dos partes: Primera, los crímenes en masa de los cuales esperamos encontrar a los autores mediante la identificación y testimonio de otras personas; y segunda, los crímenes locales cometidos en determinadas circunstancias, en un lugar determinado y a una hora determinada.

Estos dos puntos, supongo, serán la base de las tareas de la comisión de delitos de guerra. Es evidente que no se puede castigar a un individuo por un crimen de guerra hasta que se tengan pruebas positivas de que él lo haya cometido, y la sencilla denuncia de una persona no es suficiente.

La declaración de Moscú anuncia otras cosas a las que no se ha concedido importancia. «La presente declaración—dice—no afecta a los criminales que no hayan cometido sus delitos en ningún lugar determinado, los cuales serán castigados por decisión conjunta de los Gobiernos aliados.»

Es muy importante, pues, que se tenga presente que esto forma parte de la declaración de Moscú desde que se redactó y debe recordarse que el castigo de tales actos depende de los aliados y no de un solo Gobierno. Al juzgar a los autores de crímenes de gran envergadura, creo que su suerte es un asunto tanto político como jurídico. En cuanto a la posibilidad que tienen muchos de que los criminales de guerra encuentren asilo en los países neutrales, todos habrán notado que en las últimas semanas se han recibido varias garantías de los países neutrales sobre esta cuestión.

Los aliados han advertido varias veces a los países neutrales que no deben conceder protección alguna a los criminales de guerra del Eje, y los países neutrales, a su vez, han asegurado a las naciones unidas que no permitirán la entrada en sus territorios a tales elementos. El caso más reciente y, tal vez, el más interesante, es el de la Argentina. El Gobierno de Su Majestad ha expresado con toda claridad su empeño en que a los dirigentes nazis, a sus cómplices y a todos los alemanes que sean culpables de delito de guerra, no se les autorice el asilo en ningún país neutral y ha puesto de relieve que cualquier protección concedida a tales criminales constituiría una violación de los principios por los que luchan los soldados de las naciones unidas. El Gobierno argentino, que se da perfecta cuenta de la actitud del Gobierno británico en la cuestión que nos ocupa, ha enviado últimamente al Gobierno de Su Majestad una garantía definitiva de que se prohibirá terminantemente a las personas culpables de delitos de guerra entrar en territorio argentino, y que tampoco les será permitido depositar capitales o adquirir propiedades de ninguna clase en el país.

El Gobierno de Su Majestad ha acogido con agrado dichas garantías, pero continúa utilizando todos los medios que están a su alcance para asegurarse de que los culpables nazis no consigán llegar con su botín a la Argentina ni a ninguna otra nación fuera de Europa. Se están tomando todas las medidas posibles para vigilar los movimientos de esos individuos y se está ejerciendo un control minucioso sobre los pasajeros y tripulantes de los buques neutrales para impedir que ninguno de los culpables de guerra pueda llegar a las naciones de ultramar.

Lord Addison ha declarado también que todos los países neutrales menos Portugal han expresado su determinación de no permitir a los culpables de guerra la entrada en sus respectivos territorios nacionales, y, en efecto, me sorprende mucho que Portugal, el más antiguo de nuestros aliados sea la excepción. Pero creo que la voluntad y determinación de las naciones unidas después de la contienda serán bastante fuertes para, si es preciso, donde quiera que se encuentren estas personas y juzgarlas debidamente.

Lord Rennell, ex jefe del Amtorg en Sicilia, declaró que tenía sus dudas sobre si el Gobierno italiano debía ser considerado casi como aliado y que no sería conveniente ayudarle a mantenerse en el poder, ya que Italia ha militado durante 4 años en el campo opuesto a la Gran Bretaña. Añadió que la ayuda que se preste a los italianos debe ser para que se organicen como un pueblo humilde, sin ambiciones internacionales.

En nombre del Gobierno, lord Cranborne, secretario de Dominios y jefe de la Cámara de los Lores, dijo que, según el primer ministro Churchill y el presidente Roosevelt, el pueblo italiano está evolucionando. «Como indicó el primer ministro—añadió—el Gobierno italiano, que

está constituido sobre la más amplia base antifascista posible, ha demostrado hallarse animado por un cordial deseo de ayudar a los aliados. Además, el pueblo italiano ha dado muestras de una extraordinaria cordialidad hacia los soldados aliados y sus propios combatientes luchan actualmente con valor y decisión para liberar a su país del yugo alemán.»

Dijo también que la cuestión no consistía en depurar el Gobierno italiano, sino en darle la posibilidad de subsistir como Gobierno democrático. Agregó que no tenía noticias de que el mariscal Badoglio hubiese sido nombrado embajador en Londres.

Lord Cranborne terminó diciendo: «Estoy completamente seguro de que todos nosotros creemos, de acuerdo, que el militarismo alemán, tanto el del Alto Mando como el del partido nazi, es un constante peligro para la paz europea y no debemos permitirle alzar de nuevo la cabeza. Si no tomamos medidas para impedirlo ya sabemos lo que nos aguarda.» (Efe).

# Solemne apertura del curso académico en toda España

(Véase de primera página)

de acaparar todos los anhelos de sus hijos en una única finalidad de católico y estatal, bien en esa concepción oficial española, su mejor respuesta. No supone ello ausencia de fervor, de fe patriótica, falta de ánimo heroico para defender las esencias de la soberanía de ese Estado, ni cuanto el deber con relación a la comunidad nacional reclama. Al contrario: la historia española, cuando el Estado era como ha vuelto a ser hoy, es una prodigiosa sucesión de expansiones espirituales, servidas, es el precio, por la España, que crea mundos y culturas de volumen universal.

El Estado español, como en los días más potentes, tiende a la unidad—lo decían los maestros de la Filosofía Política de los siglos XVI y XVII—es, en lo humano, lo que más se aproxima a la divinidad. La unidad articulada, la unidad en el respeto a la vida firma y rica en esencias de todo género de sus componentes, constituye la suprema fórmula de agrupar a los hombres; al lado del poder supremo uno el respeto a las esencias personales traducido en una justa y rica tolerancia. Ese saber permitir que germina el Padre Márquez en el siglo XVII, constituye la forma sagrada de la autoridad templada. Al Estado contenido, al Estado contrapuesto permanente de agitaciones, pretensiones y programas paralizadores de la autoridad y que a veces socavaban la esencia misma del ser nacional, le sustituye este viril y varo experimentado en nuestras épocas creadoras y de grandeza, que hoy resucita para que resucite también la verdadera historia de España.

Nuestras ideas en el orden exterior, como mil veces ha definido el Caudillo, traducen este anhelo a la vez elevado, generoso y libre de temores. En un mundo dominado por la violencia, deseamos servir las reglas de buen trato exterior, de humanidad y reciproca justicia entre los pueblos que fueron la enseñanza de los maestros españoles del siglo de oro. No en vano somos los precursores y aun los creadores del derecho internacional. Guiados por este sentido cristiano, sin llegar a ceder a ninguna tentación, cuantas veces se nos ha podido mostrar desde una altura todos los reinos del mundo, hemos atravesado años de guerra de varia fortuna. Y no hemos de apartarnos de esa línea sabia, encarnada en el Generalísimo Franco y que todos los pueblos acaban por reconocer como inspirada en un sentimiento de equilibrio universal y de abnegada resolución de defender los valores eternos de la civilización cristiana, valores sin los que no son concebibles ni la paz futura del mundo en la exterior ni el mantenimiento esencial del orden civilizado en el interno, ni quizá la supervivencia de la civilización cristiana misma en la tierra toda.

Una larga ovación acogió las últimas palabras del Sr. Lequerica. Acto seguido, y en nombre del Caudillo, declaró el Ministro abierto el curso 1944-45.

El Ministro de Asuntos Exteriores, después de almorzar en su casa de Las Arenas, saldrá para Madrid, EN MADRID

MADRID.— Esta mañana se ha verificado en la Universidad central la solemne apertura del curso 1944-45. A las diez y media de la mañana, en la antecala del paraninfo de la Universidad central, se celebró una miss del Espíritu Santo.

Terminada la miss, las Jeraquías académicas, se trasladaron a los lugares donde figuran las lápidas con los nombres de los profesores y estudiantes caídos por Dios y por España, pertenecientes a las Facultades de Derecho y Ciencias, donde se leyó un responso.

Después, todas las personalidades se dirigieron al paraninfo de la Un-

# DEPORTES

## FUTBOL DEL PROXIMO PARTIDO

La probable alineación que ofrecerá el domingo el Deportivo Logroñés, en su partido con el Huesca F. C., nos hace suponer que algo extraño ocurre en las relaciones rojiblancas-blancurojas, o sea entre nuestro titular y el Atlético bilbaíno.

Sabido era que merced a la buena disposición atlética, podían alinearse en las filas titulares Icrogróficas y se han alineado algunas veces, ciertos jugadores vascos, tales como Vicente, Alejandro, Efraín, Galarza, jugadores los tres, que ahora no vemos en las listas de probables para ese cercano partido con los osenses.

¿Es que en efecto se han enfriado aquellas reciprocidades de afectos que caldeaban la amistad deportiva bilbaíno-logroñesa?

Algo ocurre, indudablemente, y ese algo en nada favorece al equipo logroñés, y a los mencionados jugadores, imposibilitados de actuar en la capital vizcaína, y con el club rojiano.

Por lo que afecta a éste, sería alejarse de la verdad, decir que no le interesa grandemente la alienación de tales futbolistas. Pero es igualmente exacto que procurara por todos los medios, sustituirlos con otros de similar categoría, y la prueba es que alguno de ellos hará hoy o a más tardar mañana, acto de presencia en Las Gaunas, y si optara saldrá el domingo vistiendo la camiseta blanquiroja.

En esa u otra forma, puede asegurarse que el Deportivo alineará el domingo sus mejores elementos, y que éstos saltarán al campo de

devidos a reverdecir viejos laureles y demostrar que las adversidades no hacen mella en sus entusiasmos.

El partido, según indicábamos ayer, necesita de todos esos afanes de victoria, puesto que si además de esas incidencias desfavorables a que hacemos alusión, sucedieran los aun más desfavorables de una derrota, habría de ser más difícil subsanar los efectos de ésta, que de la falta de uno u otro jugador.

Confiamos en que ese será también el parecer y la decisión del Deportivo Logroñés.

**ADVERTENCIA INTERESANTE**  
Esta sección deportiva la corremos diariamente a las diez de la noche, y pasada esa hora, solamente incluimos en ella, y en forma de «última hora», aquellas noticias que nos facilita el teletipo.

Lo advertimos así, para conocimiento de aquellos clubs a quienes interesa la publicación de alguna nota en una fecha determinada.

Por esta causa, dejó ayer de aparecer una citación del Rayo, equipo que cuenta con nuestra simpatía, como repetidamente se lo tenemos demostrado.

Así, pues, ya lo saben los clubs y los deportistas locales.

**RETOS Y PARTIDOS**  
El Refugio reta al Esparta para el domingo, a las once, en el Prado, y alineará a Angel, Rocandio, Villos, Luzuriaga, Manolo, Matías, Javier, Feña, Eliseo, Chivite, Enrique, Negueruela, César.

## BOXEO GIL II, TRIUNFA EN ZARAGOZA

La segunda reunión de los campeos de España de aficionados, celebrada en la capital aragonesa, ante mucho público, y mucha emoción, proporcionó una resonante victoria el pugil logroñés, Gil II, que participa en dicha competición de el grupo representativo de Rioja-Aragón.

No sólo resalta la prensa aragonesa esta victoria de nuestro palentino, sino que califica su combate como el más interesante y de más importancia de la velada.

Gil II luchó con el guipuzcoano Itiguez y aun cuando con el lacrimoso obligado por la abundancia de combates y la limitación de espacio, «Amanceber» dedica a ésta lucha el siguiente comentario:

«Quinto combate.—Pesos gallos. Gil II (Aragón-Rioja), contra Itiguez (Guipuzcoa). Preciosa pelea. Gil II, que es toda una promesa de gran boxeador, se adjudicó el combate con su buena esquivia, su rapidez y nobleza, pegando bien con ambas manos, Itiguez nada pudo hacer sino oponer una dura resistencia.»

El otro luchador de Rioja-Aragón, Luaces, fue vencido a los puntos por el sevillano Cruz. X. X.

## GRAN FERIA de ganado vacuno en VINIEGRA DE ABAJO el domingo día 8

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

### Secretaría Prov. del Movimiento

Para tratar de un asunto que les interesa, se ruega a las camaradas que a continuación se indican se pasen por esta Secretaría Provincial, de once a una o de cuatro a siete:

Amador Evangélico Uribe, Fortunado Redón Tapiz, José Sáenz Terro, Basilio Lahera López, Lázaro Fernández, Solozábal, Jesús Cortés Ruan, Nicolás Calvo Traspaderno, Gregorio Ballesteros, Martina Mezola Manero de Zúñiga y Laureano Amezcua Aspiguá.

### SERVICIO SINDICAL SEGURO ENFERMEDAD

Se recuerda a todas las empresas que concertaron el Seguro de Enfermedad con este Servicio Sindical y empleen obreros fijos a su servicio, la obligación en que se encuentran de liquidar las cuotas correspondientes al mes de septiembre pasado, antes del día 13 del mes actual, debiendo para ello utilizar los impresos que les serán facilitados en nuestras oficinas, calle de los Baños, número 9, advirtiéndose que no tendrán validez las liquidaciones que no se ajusten al modelo oficial adoptado por este Servicio.

### SINDICATO DEL METAL

Ante las dudas planteadas por algún almacenista de clavazón, y a pesar de la reiterada claridad de las órdenes de este Sindicato, se hace público:

1.º La intervención propia de este Sindicato para distribución de clavazón, únicamente se refiere a las llamadas puntas de «Paris» y el resto del clavazón es de libre distribución de los almacenistas, con destino preferido a los clientes habituales.

2.º Todos los almacenistas de clavazón, ya reciban puntas de «Paris» u otra cualquier clase de puntas, tachuelas, etc., al recibir la mercancía, tienen la obligación de dar el correspondiente parte de entrada a este Sindicato, sin que esto suponga «estáculo» a la intervención de las puntas de «Paris» y a la libertad del resto del clavazón. Queda con esto bien aclarada la obligación de los almacenistas de clavazón

### FRONTE DE JUVENTUDES

**CITACION**  
Se cita para asistir a una interesante reunión que tendrá lugar en esta Delegación, a los siguientes camaradas: Echeverría, Martínez, Ganuza, Labarria, Angulano, Lozano, Manzanedo, Hernández Otaño, así como a todos los jefes de centuria y grupo de las F. J.

**H. Sáenz de Olazábal. - ABOGADO**  
LOGROÑO  
NAJERA. — Hotel Campana. Miércoles, de 6 a 8 tardes. Jueves, de 10 a 2 mañana.



## LA «CHOTADA» DE UBEDA

No podemos dejar sin nuestra censura la desaprensión del ganadero salmantino, don Atanasio Fernández, al enviar a Ubeda una corrida destinada nada menos que a Domingo Ortega, cuyo toro de más peso acusó escasamente 15 arrobas, y nueve kilogramos.

Eso ya no es descaro, ni desaprensión. Tiene otro nombre que no es necesario escribirlo para que lo conozcan los aficionados.

Y el envío de tal chotada no debe considerarse como incurso en la sanción que los reglamentos determinan para las corridas faltas de peso. La sanción que merece es muchísimo más severa, si se quiere evitar que el desahogo ganaderil siga en aumento, y llegue un día en que, como hoy los novilleros, sean los propios charlots los que torearán ganado de más respeto que los matadores de toros, aun cuando, como en el caso, que comentamos, pertenezcan al grupo especial, establecido por el Sindicato Taurino.

No es posible que por nadie pueda considerarse como corrida de toros aquella en que se lidien reses del peso arriba señalado y junto a ellas otras que, para mayor vergüenza, ni siquiera llegan a las 14 arrobas.

Muchos casos de desaprensión vienen dando los ganaderos, principalmente los de tierras salmantinas, pero este del señor Fernández sobrepasa a todos y exige una inmediata determinación que asegure al público y a la afición la no repetición de tamaños abusos.

De no hacerse así, la fiesta de los toros, será de todo, menos de toros.

## GANADEROS TOREROS

Quizá la causa que motiva nuestra anterior censura obedezca a esa afición que parece haberse desperdiciado en algunos ganaderos de salir a los ruedos lo mismo que si fueran unos profesionales del toro.

Ese afán de torear en los redondeles, en vez de hacerlo en los cerrados, bien puede influir en su empeño de amilorar el tamaño de los toros e ir, poco a poco, poniéndolos en condiciones de que hasta los niños se atrevan a torearlos.

Lo decimos porque días pasados, en Arcos de la Frontera, se ha celebrado una fiesta en la que han actuado de únicos espadas los ganaderos andaluces, o hijos de ganaderos, que para el caso es lo mismo, Daniel Salas y Pedro Domecq.

Y es lo que estos aristócratas toreros, dirán: No vamos a ser nosotros más arrojadros que Domingo Ortega.

Y si el paletó se encierra con chotos de 15 arrobas, ya puede suponerse que es lo que torearán los tales aficionados-ganaderos.

## COMPETENCIA DE...

¿De qué creen ustedes? ¿De feñones?

No. Las competencias entre coltudos no existen hace algún tiempo. Quizá vuelvan a mostrarse la próxima temporada, si es que los mejicanos vienen decididos a armirarse.

Esta competencia a que nosotros aludimos es la proyectada entre Alvaro Domecq y Simao da Veiga, con motivo del festival que prepara la empresa madrileña para el próximo día 10, en beneficio de la Hermandad del Gran Poder.

La segunda parte de tal festival nos agrada más. Que es de más sabor torero, ver a Pepe y Angel Luis Bienvenida, Gitanillo de Triana y Luis Miguel Domínguez, que a unos caballistas, aun cuando éstos sean tan excelentes jinetes como el jerezano y el portugués.

## TOREROS TRASATLANTICOS

Van empezar las emigraciones taurinas.

En Cádiz se halla en espera de embarque el novillero Martín Bilbao, que tiene ya encargado el pasaje en el trasatlántico «Cabo de Hornos» con rumbo a Venezuela.

En una nación no tienen derecho a intervenir los zánganos ni los aprovechados.

Por estos, en las Elecciones Sindicales, sólo se reconoce el derecho a votar a los productores (obreros y empresarios).

## ELECCIONES SINDICALES

La Organización Sindical Provincial rebobía de día en día su labor, acrecentada en estos momentos por la ingente tarea de preparar la celebración de las próximas elecciones sindicales, convocadas para el día 22 del corriente mes.

Iniiciada hace dos semanas la propaganda activa, no se ha quedado circunscrita a la capital. De ello nos hemos ocupado en sucesivos días, dando cuenta a nuestros lectores de los actos realizados en el seno de varias empresas. El equipo de propaganda desarrolla una intensísima actividad, que irá progresivamente llegando por todos los ámbitos de la provincia, rellenando las cédulas de afiliación e inscripción, formando el censo electoral, listas de elegibles o candidatos, constitución de las mesas electorales y dando las instrucciones pertinentes.

Los Jefes del Departamento de Encuadramiento y del Negociado de Elecciones han recorrido en su itinerario los pueblos de Arrábal, Alcanadre, Corera, El Redal, Pipacena, Agoncillo, Ausejo, Galliea, Ocoñ, Los Molinos, Alberite, Lagunilla de Jubera, Villamediana, S. Martín de Jubera, Genzano, Gaviño, Ribafrecha, Leza del Río Leza, Murillo de Río Leza, Lardero, Sojuela, Entrena y Sorzano, localidades a las que se irá

Y, hoy, viernes, se trasladará a Sevilla a Lisboa, en avión, el mejicano Carlos Arruza, de donde saldrá el día 11 para su país.

Por cierto que Arruza efectúa el viaje sin que se le hayan quitado los puntos de sutura, operación que se efectuó en la capital portu guesa.

Arruza, antes de salir de Sevilla, ha firmado con la empresa gallega la corrida de su repatriación en España la próxima temporada.

## HOY, NO HAY TOROS

Al menos nosotros no tenemos anotada corrida alguna.

La sucesión de días con espectáculos taurinos de categoría se interrumpe hoy y continuará interrumpida mañana, para reanudarse el próximo domingo, empalmar luego con las fiestas de Zaragoza y Jaén y acabar allí con la temporada de laño actual.

El frío empieza a reclamar sus derechos. Y el frío es mal enemigo de las funciones taurinas. MIGUELIYO.

## Muebles EL BARATO

Once de Junio, 5. — Teléfono 21-81.

## ESPECTACULOS

### CINE

#### AVENTURAS DEL BARON MUNCHHAUSEN

El cinema fantástico, realizado en la etapa que inicia «El sueño de una noche de verano» y termina «El ladrón de Bagdad», consiste con «Munchhausen», uno de sus films más definitivos. La deliciosa creación de Joseph von Baky, realmente portentosa, constituye una magnífica prueba de lo que el cinema puede ambicionar en esta zona maravillosa de la fantasía.

El álbum de prodigiosas aventuras que protagoniza una antigua figura de cuentos, el barón de La Castaña, supera todas las realizaciones similares de la producción alemana, tan prodiga en films de este tipo, porque junto a la gran escenografía y al maravilloso efecto plástico del agraciado, el film de von Baky consigue una deliciosa ligereza y un fino humor, realmente inusitado en la producción berlinesa.

Quizás el principal reparo a «Munchhausen» sea precisamente el de su propia longitud; que obliga, al final, a precipitar un poco el desenlace que, por otra parte, no consigue la emoción humana de este temendo retorno a la realidad, después de la aventura prodigiosa.

El film—en el que se combinan ciertamente lo espectacular, lo plástico y lo frívolo—adquiere justamente su mérito en las escenas fantásticas y de un modo especial en la graciosa aventura en Stambul, con su estupenda galería de tipos secundarios: el sultán, el eunuco y el hombre-reloj.

La inclusión en el prodigioso relato de personajes históricos—Catalina de Rusia, Cagliostro y Casanova—, destacados sobre un fondo fantástico, concede al desarrollo un sabroso interés, francamente delicioso.

Todo el film está conducido hábilmente, con exacta concepción del ritmo cinematográfico, sin que llegue a pesar en ningún momento, ni siquiera en aquellas escenas de Venezuela que son sin duda las más desafiadas del conjunto.

La escenografía y el color constituyen también un magnífico acierto de este film que fue producido por Ufa para solemnizar el 25 aniversario de su fundación. En algunos planos la entonación cromática adquiere categoría definitiva, superior, sin duda, a su más inmediato precedente: «La ciudad soñada» de Harlan.

La interpretación se mantiene en un aceptable nivel de discreción, más destacable quizás en los papeles secundarios. Hans Albers, pese a sus excelentes condiciones de actor, no consigue afirmar el fabuloso personaje de manera decisiva. Y junto a él, la belleza magnífica de Hise Weimer, que logra los mejores primeros planos, en color, del film,

sumando el resto de la provincia. Pues si la estructuración de nuestra economía ha de ser obra de la comunidad de las clases productoras, se exige, por su parte, conocimiento y comprensión de todos los productores. Obreros y patronos unidos en igual empeño e identificados en análoga tarea, elegirán por conveniencia propia al más preparado y así los mandos serán legítimos y auténtica expresión del gran mundo.

Hombres de esperas, pues, que las próximas elecciones sindicales en nuestra provincia signifiquen un señalado triunfo, que significará un paso definitivo para la participación en tan alta y decidida misión histórica.

## Habas de siembra

TEMPRANAS y TARDIAS  
CASA PIAZUELO

## Muebles «RIOJA»

NEUVOS PRECIOS  
CALVO SOTELO 14

AVANCE ALIADO al Norte de Turnhout y cerca de Uobach

Encarnizados combates en la gran curva del Danubio y al Noreste de Belgrado

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

«En la frontera belgo-holandesa, al Suroeste de Arnheim y en el Mosa, a ambos lados de Gonnop, continúan los duros combates con las formaciones canadienses y británicas. Al Norte de Turnhout, el adversario logró nuevamente avanzar. Fracasaron sus intentos de irrumpir en el frente alemán de Tilburg; 25 carros fueron destruidos.

Después de ataques en masa a ambos lados de Geilenkirchen, los norteamericanos lograron ampliar su brecha cerca de Uobach. Nuestras tropas contraatacaron e hicieron varios centenares de prisioneros y destruyeron cierto número de carros.

En el frente de Metz se desarrollaron combates locales. La lucha prosigue alrededor de una brecha. En el bosque de Parroy y en las primeras alturas de los Vosgos occidentales, nuestras fuerzas mantuvieron sus posiciones en violentos combates contra las formaciones del noveno ejército norteamericano y han rechazado una vez más al enemigo mediante vigorosos contraataques, después que éste penetró momentáneamente en nuestras posiciones.

Nuestras bases en el Atlántico batieron eficazmente las concentraciones enemigas y rechazaron acciones de reconocimiento.

En Italia central, los potentes ataques del V Ejército norteamericano se estrellaron ayer nuevamente contra las posiciones alemanas establecidas en los Apeninos, región de Etruria, defendidas con encarnizado por nuestros granaderos y paracaidistas. En la costa del mar

Adriático fracasaron todos los ataques enemigos.

En la gran curva del Danubio, se libran encarnizados combates en los alrededores y al norte de Jazovar con formaciones soviéticas que prosiguen su avance. Al noreste de Belgrado se desarrollan también combates muy duros. En la región fronteriza húngaro-rumana, tropas húngaras realizaron avances de carácter local cerca de Maros, al sur de Gross-Wardein. Nuestros granaderos rechazaron a las formaciones enemigas. En el curso de contraataques audaces en esos combates, el adversario sufrió pérdidas sangrientas muy elevadas. Otros ataques soviéticos en la región de Torenburgo y en la cuña de Szekler fueron rechazados en general. Los combates continúan en los alrededores de una brecha. En la región de los Cárpatos, cubierta de bosques, fueron contenidos violentos ataques bolcheviques por nuestro fuego defensivo. También fracasaron ayer los intentos de ruptura efectuados por los soviets en los pasos de los Beskides. La mayor parte de los ataques enemigos fracasaron antes de alcanzar nuestras líneas por el fuego de nuestra artillería.

En el Naref, al norte de Varsovia, nuestras tropas efectuaron fructuosos ataques de carácter local. Ha sido cerrada una brecha soviética en nuestras posiciones situadas al noreste de Chaulen.

Ayer, bombarderos norteamericanos efectuaron un ataque terrorista contra la ciudad de Munich. Hay que lamentar daños en barrios de vecindad, en centros culturales y edificios públicos. Entre otros varios hospitales y siete iglesias han quedado destruidos o muy dañados. La artillería anti-aérea de la Luftwaffe y nuestro seces derribaron ayer 21 aparatos anglo-norteamericanos. — (Efe)

BERLIN.— Los círculos militares competentes de la capital alemana desmenten la noticia que anunciaba la ruptura de la llamada línea Sigfrido por fuerzas aliadas. — (Efe)

Violento incendio en la fábrica de tabacos

El fuego destruyó gran parte del ala Norte del edificio

Los denodados trabajos en la extinción, evitaron la destrucción total de la fábrica

Ayer pudo ser para Logroño un día de funestas consecuencias.

La voracidad de un incendio, que en sus primeros momentos amenazaba revestir caracteres de tragedia, había hecho presa en una de las industrias que mayormente contribuyen a la vitalidad de la ciudad y al sostenimiento de un gran sector de su vecindario.

Eran las primeras horas de la madrugada cuando la alarma se espació con extraordinaria rapidez.

La Fábrica de Tabacos, orgullo de las de la clase, y magnífica por su construcción y emplazamiento, era foco de un pavoroso incendio, cuyas llamas, imponentes, ponían en grave peligro todas las casas colindantes, además de amenazar

con una rápida y total destrucción del hermoso edificio.

No es posible determinar las causas del siniestro.

La noche anterior, al igual que todas las demás, el oficial de guardia hizo la reglamentaria requisita e inspección, sin que la menor anomalía fuera objeto de su atención. Cumplido este trámite reglamentario, que, por la meticulosidad del encargado de efectuarlo, fué, si cabe, más minucioso que otras veces, quedó montado el servicio de vigilancia nocturna.

Nada podía hacer sospechar que estuviera a punto de producirse —o quizá iniciado, dada la amplitud en que se mostró desde el primer momento— un incendio de tales proporciones.

Y extraño es, asimismo, que el siniestro fuera advertido desde el exterior de la fábrica antes que por su personal vigilante.

Los primeros indicios del incendio se hicieron visibles por la parte de la fábrica que da a la calle del Marqués de San Nicolás. Y tardó muy poco en que por el techumbre de lo que fué Convento de la Merced, y actualmente almacenes de empaque, aparecieran enormes lenguas de fuego que con alarmante rapidez alcanzaron gran altura, despidiendo ininidad de residuos ardientes que, al caer por los tejados inmediatos, sobre los que también se inclinaban peligrosamente las llamas, amenazaban aumentar las proporciones del siniestro y sus trágicas consecuencias.

Normalizados los servicios, comenzaron los trabajos de extinción.

El cuerpo de bomberos de la capital, reforzado con soldados de Artillería, a cuya labor hay que dedicar especiales elogios, personal de la fábrica, y no pocas personas que acudieron solícitas y prestas a la ayuda, hizo verdaderas proezas para evitar la propagación del fuego.

Acertadamente se había requerido de la capital alavés su Servicio de Incendios. Todavía no tiene explicación la rapidez con que hicieron el viaje los bomberos de Vitoria. Así de pronta fué su llegada.

Y no menos eficaces sus trabajos, igual por lo que afecta al denudado de su personal que al material de que vino provisto.

Fué igualmente meritoria la cooperación de fuerzas de Infantería de la guarnición.

Unidos los esfuerzos, se encaminaron primeramente a cortar el progreso de las llamas, aislando las naves inmediatas de las que se hallaban libres del voraz elemento.

Y si hasta aquellos momentos era la alarma la que atraía todas las atenciones, a partir de entonces fué cediendo su puesto a la tranquilidad, y ésta al aplauso y al aplauso, que sólo aplausos y elogios merece la labor de los valientes arrieros e infantes y de los abnegados bomberos vitorianos y logroñeses.

Con esa decisión y con los aceros de sus directores, el incendio pudo ser contenido y enseguida atacado y reducido a sus focos principales, evitándose con ello todo peligro de propagación.

Y ya al mediodía podía darse por vencido y dominado.

Restaba, tan sólo, su extinción definitiva, para la que no eran ya necesarias más ayudas.

Y próximamente a las cuatro de la tarde, emprendió el regreso a Vitoria un magnífico servicio de incendios, con el que ayer contra Logroño una deuda de imprecedera gratitud.

Los bomberos logroñeses continuaron toda la tarde arrojando aguas sobre los focos aún humeantes, mientras se iniciaba el desescombro de los almacenes y naves principalmente afectadas por el incendio.

La capital, que había vivido horas de intensa emoción y preocupación, invadida todo el día por densas humaredas y por una lluvia de pavesas y residuos de papel ardiendo, volvió a recobrar la calma y a inquirir las consecuencias de lo que muy fundadamente se había creído iba a ser una verdadera tragedia.

Por fortuna, no fué así, y ni siquiera hubo que lamentar desgracia personal alguna.

Tan sólo se asistió a algunos heridos de lesiones de escasa importancia, no obstante el riesgo y peligro que hubieron de afrontar cuantos intervinieron en la extinción de este alarmante siniestro.

Dominado el incendio, visitamos la Fábrica de Tabacos. La amabilidad de su director y del personal—propicio en todo momento a facilitar nuestra misión informativa—nos ha permitido apreciar la importancia del siniestro y del trabajo realizado en su extinción.

Creemos, sinceramente, que, aun siendo mucha aquélla, fué más meritorio éste.

A decir verdad, cuando entramos en la fábrica, apenas si daba sensación de haber sido escenario del pavoroso incendio.

Todo era orden y normalidad en las salas y dependencias que recorrimos.

Fué preciso llegar a los departamentos siniestrados para, ante su desolador aspecto, apreciar aún mejor lo mucho que hubo de trabajarse para concentrar el incendio en tan reducidas limitaciones.

La iniciación del fuego fué indudablemente en el desván del almacén de empaques. La gran cantidad de materias combustibles allí almacenadas, favorecieron el incremento del fuego y luego su propagación, siempre de arriba a abajo, es decir, corriéndose por los desvanes, para descender después a las naves y salas.

Las mayormente afectadas pueden decirse que son tan sólo las colindantes con el antiguo Convento de la Merced.

Así, los talleres de puros e ideas



En general, toda la parte contigua a la calle del General Mola y Once de Junio, donde por cierto se hallan los principales talleres y almacenes, ha quedado intacta, hasta el extremo de que hoy mismo podía reanudarse el trabajo en todos ellos.

Y para terminar, llegue nuestro aplauso, nunca tan expreso como el que merece, para los bomberos de Vitoria, sus compañeros logroñeses y, muy singularmente, a las fuerzas de Artillería e Infantería, denodadas y temerarias, que a su valiosísima ayuda en los trabajos de extinción, unió la de efectuar el desescombro de los locales afectados por el siniestro y derribo de muros amenazantes.

Igual aplauso es de justicia tributar a la Guardia civil, Cuerpo de Vigilancia y el Cuerpo de Serenos y Policía Armada, que se encargaron de mantener el orden, facilitador de toda clase de trabajos.

En la fábrica se concentró, desde el momento en que se advirtió el siniestro, el director don Manuel Ortiz March con todo el personal administrativo y productor, para cuyo proceder tuvo el señor Ortiz March las mayores ponderaciones. También acudieron con la mayor prontitud al lugar del suceso, los Excmos. señores gobernador civil y militar, presidente de la Audiencia, delegado de Hacienda, alcalde, juez de Instrucción, comisario de Policía y demás autoridades civiles y militares.



(REPORAJE GRAFICO DE CORTES-PAYA)

HOMENAJE A ISMAEL HERRAIZ por el éxito de su libro «Italia fuera de combate»

MADRID.— Ismael Herráiz ha recibido hoy el homenaje de gran número de personalidades, escritores, periodistas y amigos por el éxito alcanzado con la publicación de su libro «Italia fuera de combate» que ha sobrepasado a la 15 edición. En la presidencia tomaron asiento con el homenajeado, el vicesecretario de Educación Popular, camarada Arias Salgado; el Presidente de la Asociación de la Prensa, camarada José María Alfaro; secretario del Presidente de las Cortes Españolas, Sr. Gardia Abal; marqués de la Valdavia; don Pedro Mourlane Michelena; director del periódico «Arriba», Javier Echarri; Eugenio Montes; secretario nacional de Prensa, camarada Antonio Valencia; director de la Agencia «Efe», Sr. Gómez Aparicio; director del periódico «Pueblo», camarada Ercilla y Francisco Casares.

Concurrieron más de un centenar de conmensales.

Al final, Ramón Escobotado leyó las adhesiones, entre las que se encontraban las del ministro secretario general del Movimiento, en la que le decía: «Con la reedición de una buena amistad y camaradería

de siempre, la del ministro de Justicia, Rafael Sánchez Mazas, Valdes Larrafaga; Eugenio D'Ors, Domingo Ortega, Juan Pujol, Samuel Ros, Losada, el personal de los talleres de «Arriba» y muchos hombres de letras y de la vida social española. Después, el presidente de la Asociación de la Prensa, camarada Alfaro, significó a Herráiz que era el homenaje de las letras y del periodismo a un gran escritor. Sus frases, emotivas, amables y sencillas, fueron acogidas con grandes aplausos. Por último, Ismael Herráiz dió las gracias a sus amigos y lectores. Hizo ver a todos que había adquirido la personalidad que «Italia fuera de combate», le daba, a través de la labor diaria del periódico «Arriba», donde trabaja.

El Ministro del Ejército visita la Academia de Artillería de Segovia

SEGOVIA.— El Ministro del Ejército, general Asensio, llegó esta mañana a Segovia con motivo de la terminación de los ejercicios tácticos de conjunto realizados por el arma de Artillería. Acompañaron en su viaje al Ministro el general Martín Alonso, Director General de Enseñanza militar y el agregado militar de la Embajada alemana en Madrid.

El general Asensio fué recibido a la entrada de la Academia de Artillería por las autoridades civiles y militares y por los generales que han tomado parte en los citados ejercicios, a los que el Ministro estrechó la mano.

Seguidamente, el general Asensio y sus acompañantes, presenciaron desde la escalinata principal del citado centro de enseñanza militar el desfile de los caballeros alumnos de la Academia.

Luego se trasladó a la pista militar del extrarradio de la población, donde, presenció el desfile de un regimiento de Infantería y siete Planas Mayores de los regimientos de Artillería que han participado en las maniobras. Terminado este desfile, el general Asensio fué obsequiado con un almuerzo en la Academia de Artillería, cuyas dependencias recorrió después.

Finalizada esta visita, el Ministro del Ejército emprendió el viaje de regreso a Madrid.

S. S. el Papa ha recibido al Ministro de la Guerra brasileño

ROMA.— El Santo Padre ha recibido en audiencia particular al ministro de la Guerra brasileño, Dutra, quien fué presentado al Pontífice por el embajador de su país cerca de la Santa Sede. El ministro presentó a Pio XII su Estado Mayor, en el que figura su hijo, teniente Antonio Dutra.

El general Bor se encuentra prisionero de los alemanes

Churchill rinde homenaje a Varsovia en los Comunes

BERLIN.— El general polaco, Bor-Komorowsky— se encuentra prisionero de los alemanes, anuncia la agencia DNB. El general Bor había sido nombrado recientemente jefe de todas las fuerzas polacas. — (Efe.)

LONDRES.— El comunicado del Cuartel General polaco en Londres, confirma que el general Bor ha sido hecho prisionero por los alemanes en Varsovia.

El comunicado agrega: «Los soldados del ejército metropolitano polaco hechos prisioneros en la región de Varsovia deben ser tratados de acuerdo con las convenciones de Ginebra. Los derechos de prisioneros de guerra deberán ser aplicados asimismo al personal no combatiente que acompañaba al ejército metropolitano, sin distinción de sexo. Los prisioneros no podrán ser perseguidos por sus actividades militares o políticas en el curso o antes de la lucha en Varsovia. A la población civil que permaneció en Varsovia no puede exigírseles responsabilidad colectiva. Nadie que estuviera en Varsovia durante la lucha podrá ser perseguido por actividades en la organización de servicios públicos o por cooperación en la lucha y en la propaganda militar. — (Efe.)

LONDRES.— El presidente de Polonia, ha dirigido la siguiente orden del día a las fuerzas armadas polacas:

«Soldados del ejército polaco: El

comandante jefe, teniente general Tadeusz Komorowsky, siguiendo la suerte de sus soldados del cuarto ejército de Varsovia, se encuentra prisionero de los alemanes. Como comandante del ejército metropolitano y como jefe de la lucha en Varsovia, ha cumplido con su deber en las más difíciles condiciones, con sobrehumana fuerza moral. Le doy las gracias en nombre de la República. Tengo la firme creencia de que no está lejano el momento en que recobrá su libertad y volverá a ocupar su puesto a vuestra cabeza, que es el que le corresponde. — (Efe.)

LONDRES.— El primer ministro ha tributado un homenaje a Varsovia en la Cámara de los Comunes. — (Efe)

El Gobierno de Chile ha dimitido

SANTIAGO DE CHILE.— El Gobierno ha presentado su dimisión. SANTIAGO DE CHILE.— Se cree en los medios bien informados que el nuevo Gobierno que se formará en Chile no diferirá mucho del actual y, en ningún caso, significará una variación en la línea política trazada por el presidente Ríos. De todas formas, se tiende a ampliar la base política del Gobierno.

EMPRESARIOS REGIMEN NORMAL EMPRESAS ADMINISTRACION DELEGADA

Antes de efectuar ingreso de vuestros boletines de liquidación de Subsidio Familiar y de Vejez, al vuestro Centro de trabajo radica en la capital, deberéis presentarlos en la C. N. S. para su sellado previo, según lo dispuesto en Orden Ministerial de 28 de septiembre 1944 (B. O. del E. día 29.)

Toros en Zafra

Ortega y Monolete, empatados

ZAFRA.—Lleno hasta los topes, en el mano a mano Ortega-Monolete.

Los toros de Villamarta, malos. Ortega en el primero y en el quinto, no pasó de regular.

En el tercero, empieza la faena con las dos rodillas en tierra y luego, en pie, da pases de todas clases entre los mismos pitones. Suena la música y no cesan las ovaciones. Un sombrero que le arroja un espectador le coloca en el testuz del toro. Para final agarra media estocada superiorísima. Gran ovación, orejas, vuelta y saludos.

Monolete en los toros segundo y sexto, se limitó a cumplir.

En el cuarto, la labor del cordobés fué magnífica. Dió, superiormente, pases por alto, naturales, redondos, muletas, molinetes, de todo. Ovaciones delirantes y música. Señaló un gran pinchazo y, finalmente, una estocada superiorísima que hizo innecesaria la puntilla. Orejas, vuelta triunfal y saludos.

Pesos en canal: 224, 226, 223, 225, 228 y 228 kilogramos.